

# 2024年全市教育高质量发展推进会召开

## 杨昌鹏出席 尹恒斌讲话 张锦出席

早报讯(记者 李晓康) 9月21日,2024年全市教育高质量发展推进会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,嘉奖教育战线作出突出贡献的先进集体和先进个人,在全社会进一步营造尊师重教的浓厚氛围,强化大抓教育的鲜明导向,动员全市上下深入推进教育高质量发展,全力办好人民满意的教育。

市委书记杨昌鹏出席会议。市委副书记、市长尹恒斌讲话。市政协党组书记张锦,市委常委、市委组织部长曾祥坤,市委常委、市委秘书长王勋勇出席会议。市委常委、市委教育工委书记程华恩宣读《中共安

顺市委教育工作委员会 安顺市教育局关于对2024年教育系统先进集体和优秀个人进行嘉奖的决定》。副市长栾雁主持会议。

会议指出,习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话站在党和国家事业发展全局的战略高度,系统阐释教育强国的科学内涵和基本路径,系统部署全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措,为我们推进教育强国建设指明了前进方向、提供了根本遵循。全市上下要认真学习贯彻,深入贯彻落实,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,务实功、出实招、求实效,为奋力谱写教育强国建设崭新篇章贡献安顺力量。

会议指出,在广大教育工作者的辛勤努力和社会各界的鼎力支持下,我市多措并举、全力推进教育高质量发展,办学条件有了新改善,教育工作队伍充满新活力,高考中考成绩再次取得新突破,教育质量取得突破性提升,成绩值得充分肯定。我们必须倍加珍惜、久久为功,持续巩固强劲发展的良好势头。

会议强调,再创安顺教育新辉煌是全市人民最广泛最热烈的期盼,必须坚定信心再出发、锚定目标勇争先,持续在全省争先进,进而在全省走前列,争取实现“三年大变样,五年创辉煌”的目标。教育是一项良心工程、希望工程,必须大力弘扬教育家

精神,加强师德师风建设,全力打造率先垂范、开拓创新的校长队伍和师德高尚、业务精湛的教师队伍,广大教育工作者要向先进典型教育工作者学习,切实做到爱市如家、爱生如子、爱岗如命。办好人民满意的教育离不开各方面的支持,必须大力营造尊师重教的浓厚氛围,坚定不移强化组织领导、要素保障、考核激励,为安顺教育高质量发展提供坚强有力的保障。

会上,紫云自治县负责同志、市一中负责同志、普定县鸡场坡镇鸡场中学教师作交流发言。

会议以视频会议形式开至县(区),市级设主会场,各县(区)设分会场。

### 从“好米”到“名米”

## 平坝大米以品牌力量引领产业发展

早报记者 桂传念 文/图



白云镇肖家村黔坝米业有限公司水稻种植基地

秋风送爽,稻谷飘香。作为全市的产粮重要县区之一,平坝区各乡镇的田间地头一派繁忙景象。在白云镇平元村千亩连片的稻田里,稻浪随风起伏,颜色各异的彩色水稻勾勒出一幅幅风格各异的“稻田画”景观,吸引了众多游客前来观赏和拍照打卡。

平坝区农业历史悠久,自古以来便是肥沃之地,被誉为“黔中粮仓”。平坝大米因产于平坝而得名,拥有300多年的水稻种植历史,曾是贡米的产地之一。正是这深厚的历史积淀和文化传承,为平坝大米品牌的建立奠定了坚实的基础。

2019年,“平坝大米”获农业农村部颁发的农产品地理标志登记证书,目前有黔坝米业、昊禹米业等10家企业享有“平坝大米”农产品地理标志公用品牌使用授权,保护面积16278公顷,产量12.46万吨,产值3.8亿元以上。其中“平坝大米”常年种植10万亩以上,主要分布在羊昌乡、白云镇、夏云镇等乡镇。

### 科技赋能 好山好水实现“种得好”

好山好水出好米。蜿蜒的邢江河流淌过白云镇,雨热同季,阳光充足,平均海拔1250米,土壤有机质含量高……大自然的无私馈赠让白云镇显得那么的钟灵毓秀、物华天宝,优越的自然条件也为“平坝大米”的品质提供了强有力的保障。

“平坝大米吃着口感柔软、回甜清香!不吃菜,光吃饭都觉得回味无穷,家里的老人孩子都爱吃,市场卖得也很好。每年我都会亲自到米厂来买米,白米、红米、黑米,

品种繁多不说,品质还看得见,吃得放心。”来自安顺的客商赵真洪说。

早在上世纪80年代,平坝便着力推广普及农户种植本地优质常规稻种“金麻粘”。此后,平坝区农业农村局与贵州省农业科学院、贵州大学等多个农业科研单位紧密合作,提升育种技术,不断改良“金麻粘”稻种品质。

“为保证种植环节的纯有机、无污染,农业部门鼓励当地粮油企业一田多用,夏种水稻,秋种油菜。在3月油菜籽收成时,通过大型收割机,将秸秆碾碎成粉渣,均匀抛撒入田,用以肥土;村民们养的家禽、牲口的粪便也会被收集起来,成为有机肥。”平坝区土肥站站长李文丽介绍。

随着稻谷逐渐成熟。在位于白云镇肖家村的贵州省黔坝米业有限公司绿色水稻种植基地,上百只鸭子嬉戏水间。在黔坝米业“三物共生”试验田内,每年都会投放上百只田鸭、上千斤的稻田鱼。

鸭子、鱼、还有飞落田间歇脚的白鹭,不仅病虫害得到有效防治,鸭粪、鸟粪也是质优有机肥料。“现在种粮太省心了,技术人员三天两头来地里指导,用上了无人机,精准又省力。”贵州省黔坝米业有限公司负责人肖家清看着一株株被压弯了的稻穗,脸上露出丰收的喜悦。

“通过采取‘化肥减量增效’‘绿色防控’等一系列有效措施,推进‘平坝大米’质量安全水平稳步提高。”李文丽说,科技创新措施的实施,不仅提升了平坝大米的品质,还推动了农业标准化、规模化生产的发展。

田里正在收割,米厂里也正在碾米、筛米、包装……各家大米生产企业根据品种不同,栽种难度等,将大米分为不同类型和价格。“目前昊禹米业在售的有13款大米品种,市场比较走俏的有‘昊禹竹叶香’‘平坝香米’等品牌。”贵州昊禹米业农产品开发有限公司营销总监陈师说,近年来,“平坝大米”在市场广受好评,畅销至北京、广东、河南、浙江、福建等20余个省份。

### 飞上云端 电商助力大米“走四方”

营销渠道是“平坝大米”终端产品的出口,同时也是“平坝大米”品牌腾飞的“跑道”。围绕“平坝大米”市场定位,从农贸市场、商超,米厂直营店,电商平台,再到现流行的“认购”,“平坝大米”品牌战略不断升级,每一个模式的推出,都是产品与市场的磨合,模式与渠道的精准对位。

田间地头是贵州昊禹米业农产品开发有限公司董事长杨勇的直播间,一年四季杨勇风雨无阻,直播不断,目前,他的抖音账号“米哥粮油”已拥有5.5万粉丝。

“今年的新米什么时候上市,口感怎么样?”“大米生产过程中,有没有添加什么‘科技与狠活’?”“稻田鸭怎么购买?”……在杨勇搭建的直播间里,来自天南海北的网友们的提问不断刷屏,杨勇乐此不疲,一一作答。

“从去年开始‘试水’直播到现在,光在平台上卖米卖油也有十几万元的收入,问的人多,买的人也多,我们的大米最远卖到了新疆。”杨勇说。

不怕苦,肯钻研的杨勇是平坝区小有名气的致富带头人,作为土生土长的本地人。2001年,他和妻子返乡创业,开了一家大米加工作坊,发展至今,已拥有大米种植基地1500亩,250吨大米生产线、150吨大米生产线各一条,今年年初还投产了一座菜籽油加工厂。而他的水稻种植基地,“昊禹·稻乡里”作为农旅融合产业项目之一正式运营,也成为当地农旅融合产业发展的“致富坐标”。

从“好米”到“名米”,“平坝大米”在繁多的大米品牌中得到了群众的认可,成为黔中农业的新名片,更成为农产品区域公用品牌建设的新亮点。目前,平坝以羊昌、白云、夏云等万亩大坝为核心,已有昊禹米业、黔坝米业、恒昌米业、黔昌米业等十多家日产100吨以上的粮油加工仓储企业。

在发展过程中,这些企业与周边村民签订合同,实施订单生产3万余亩,基本能

辐射全区大米种植农户。农户使用企业培育的秧苗栽种,企业技术团队下场指导,收成后按当年市场价格对大米统一收购。另外,企业还采取土地流转的方式进行规模化种植。杨勇介绍,以昊禹米业为例,外出务工人员将土地流转给昊禹米业,每亩每年可得租金、分红1000余元,土地租金每年递增50元。

“以前靠水稻、玉米维持基本生活,现在产业发展了,可以靠它们来致富了。”白云镇平元村党支部书记肖正强说,除大米外,生猪养殖、黑水蚶养殖、蔬菜种植等多元产业正推动平元村走上致富路。

### 打造品牌 全产业链创造“新商机”

2004年,平坝区人民政府将稻米确定为农业主导产业。20年来,平坝区不断加大实施农产品品牌战略,把树品牌、创名牌作为提升农产品质量、促进农业结构调整和提高市场竞争力的主要抓手,通过制定政策、优化环境、培育主体、整合资源,促进了“平坝大米”品牌建设的快速发展。

当前,“平坝大米”农产品地理标志按照国家标准,对“平坝大米”的保护、宣传、管理及应用效果良好。“公司+合作社+基地+农户”的优质稻米全产业链经营模式,成为了平坝区科学开发优质稻米产业代表和做好“平坝大米”品牌的开路先锋。

“生产企业通过向农户流转土地,专业种植有机水稻、绿色食品水稻优质品种。再与部分农民订单种植优质水稻,并每年收购优质水稻,推广先进的科学技术,提高栽培管理水平,增加产量,提高效益,促进农民增收。”平坝区农产品质量检测中心主任刘金成说,同时,为了保证端上百姓餐桌的是纯正的“平坝大米”,平坝区建设了产品质量安全追溯管理系统,连接生产、检验、监管和消费各个环节,大米生产全程可追溯,为“平坝大米”打造“身份证”。

“平坝大米”产业的进步与发展,公用品牌与企业品牌的创建与壮大,都离不开像杨勇、肖家清这样一批农业企业家扎根乡土的理想、守护食品安全的责任、强产报国惠泽民生的情怀、深耕农业产业化的坚守。也正是这样一批优秀的农业企业家,使“平坝大米”已不再是一个单纯的农产品公用品牌,而是成为了一个集理想、责任、情怀、坚持于一身的地域人文品牌。

2024年秋,又是一年丰收在望,精彩的“平坝大米”故事,继续为黔中现代农业高质量发展增添活力。